

服务百姓健康行动 全国大型义诊活动周

9月20~26日全国大型义诊周期间,国家中医医疗队北京中医药大学东方医院 义诊团队深入山西省忻州市五寨、河曲两个县服务超过1300人次——

将优质中医服务送入基层百姓家

9月20日,2019年"服务百姓健康行 动"全国大型义诊活动周启动。北京中医 药大学东方医院选派儿科、妇科、针灸科 等12个重点科室的14名专家组成医疗 队,作为国家中医医疗队中的一支,赴山 西省忻州市五寨县、河曲县开展义诊活 动,为基层群众送去优质的中医药服务。

"国家队"点燃基层"中医热"

9月20日上午,义诊周启动仪式刚结 束,东方医院的专家便在小雨中为五寨县 的群众义诊。义诊现场,56岁的高阿姨找 到该院针灸科副主任医师郑人文为自己 治疗面瘫。经过简单的诊断之后,郑入文 建议她下午跟随医疗队前往五寨县中医 院,为她进行下一步的治疗。

当天下午,高阿姨跟随医疗队来到五 寨县中医院,经过郑入文针刺疗法,高阿 姨原本无力的左眼皮可以慢慢地睁开 了。为了方便高阿姨后续治疗,郑人文将 高阿姨的诊疗方案告诉了当地的医生。 一句句的感谢成为高阿姨唯一能表达自 己情感的语言,这让辛苦工作一天的医疗

队队员充满了干劲儿。 "没想到不出乡就能看上北京大医院 的大夫。"五寨县前所乡的李秀云近年来一 直受到失眠的困扰,因为到大医院看病十

分不便,就一直拖着。听说国家中医医疗 队来义诊,她一大早就在乡中心卫生院门 口等候。东方医院妇科主任医师王树林为 她辨证并开具了一服健脾安神的方子。拿 着三甲医院专家的处方,李秀云笑开了花。

五寨县和河曲县的群众对中医药的 接受度很高,对中医药的需求量也很大。 义诊中,无论是针灸、穴位贴敷,还是耳穴 压豆,只要是中医药适宜技术就会有患者 来体验。而高水平的中医专家更吸引了 大批群众前来寻医问药,医疗队的专家们 在义诊桌前一坐就是大半天,到了饭点也 舍不得起身,"快了,快了,看完最后这几 个。"几乎成了他们的口头禅。"虽然结束 时已经累得说不出话,但是我们的内心很 满足。"该院心血管科主任医师谢连娣在 自己体会里写下了这样一句话。

在一周的义诊时间里,东方医院医疗 队共服务两个具群众1300余人次。

培养带不走的中医人才

如何在一周的义诊时间里帮助当地 提升中医医疗水平,让当地群众可以持续 享受到优质的中医药服务,这是东方医院 专家一直关注并且努力的方向。

经过一段时间的观察,东方医院副院 长胡凯文发现五寨县中医院存在学科结

构短缺,缺少中医儿科等临床科室的问 题,并提出了帮扶方案。他表示,北京中 医药大学东方医院将采取师带徒、远程会 诊等多种方式帮助五寨县中医院培养专

针对五寨县中医院缺少中医儿科的 情况,东方医院儿科主任医师田建东在义 诊中对五寨县中医院的医务人员进行带 教,分享中医儿科诊疗经验,并传授儿科 常见病的中医诊疗方案。

为提升河曲县中医药诊疗水平,东方 医院专家在河曲县中医医院继续教育课 堂上开展中医药讲座。东方医院副院长 张勉之与当地医生分享了关于中西医结 合慢病管理的几点思考以及运用冬病夏 治三伏贴对慢性肾病进行干预治疗的病 例。他表示,中医药在慢性肾病的治疗管 理中有着得天独厚的优势,鼓励大家积极 应用中医药诊疗技术。东方医院肛肠科 副主任医师薛雾松以《中西合璧 专心治 痔》为题,介绍了中西医结合治疗各类痔 的具体治疗方法。课后,河曲县中医医院 医护人员围着主讲医生交流、讨论,不想 错过这次难得的学习机会。

将健康理念深植人心

"对疾病的认识不足以及用药不规范

是导致当地不少患者将小病拖成大病的 重要原因。"这是东方医院风湿病科主任 医师张春艳、内分泌科副主任医师商学征 等专家义诊之后的共同想法。因此,义诊 中各位专家格外重视对患者进行健康教 育,反复向患者普及健康知识和中医养生

"及早明确诊断,维护家庭的幸福与 完整,才是最大的节约。"东方医院脾胃病 科副主任医师胡立明在义诊过程中建议 患者要养成健康检查习惯,及时关注自身 健康状态,改变他们以往"小病拖,大病 扛"的错误思想。

在义诊过程中,东方医院脑病二科 主任金香兰了解到五寨县、河曲县的心 脑血管疾病患者大多饮食偏咸、吸烟饮 酒。因此,金香兰从中医整体观念出 发,为自己诊疗的每一位患者进行情 绪、饮食等方面的指导,帮助他们养成 健康的生活习惯,从根本上减少疾病的

一周时间里,东方医院发放了300 多份健康宣教手册,在当地医院开展健 康讲座并建议当地医院长期开展健康大 讲堂,加强中医药文化宣传。"作为国家 中医医疗队,我们不仅要将优质的中医 服务送到基层,也要把健康的理念深植 人心。"胡凯文说。

国庆节·特别报道

中医人为祖国唱响祝福之歌

本报讯 为庆祝中华人民共和国成立70周年,全国各地中医院开展形式多样的活动,中医医护人员以饱 满的热情,蓬勃的精神为祖国献上最美好的祝福。



近日,四川省雅安市中医医院举办庆祝中华人民共和国成立70周年主题活动,医护人员围绕国旗,齐唱 《我爱你中国》等歌曲抒发爱国之情。 通讯员 孟 涯摄



近日,河南省安阳市中医院组织全院参加"讴歌新时代,歌 唱新中国"红歌大赛,唱出对祖国的热爱。 通讯员 谢文松摄



中国中医科学院望京医院运动医学科和血管外科病房医 护人员在红纸上写下对祖国的祝福语。

于载畿(女) 山西省活血化瘀研究所

主任医师、教授 王永炎 中国中医科学院教授、主任医师

王自立 甘肃省中医院主任医师 王学诗 山西省永和县中医医院副主

任医师 王 烈 长春中医药大学附属医院主 任医师、教授

王 琦 北京中医药大学主任医师、教授 王 键 安徽中医药大学教授

韦贵康 广西中医药大学教授 邓铁涛 广州中医药大学第一附属医 院教授

石学敏 天津中医药大学第一附属医 院主任医师、教授

占 堆(藏族) 西藏自治区藏医院主任 医师

旦松扎巴(藏族) 西藏自治区索县藏 医院主治医师

旦 科(藏族) 四川省阿坝州若尔盖藏 医药研究所、若尔盖县藏医院主任藏医师

尼 玛(藏族) 青海省藏医院主任医师 白长川 辽宁省大连市中医医院主任 医师、教授

宁夏回族自治区药品检验研 邢世瑞 究院主任药师

公司研发总监,正高级工程师

吕玉波 广东省中医院研究员 朱兆云(女) 云南白药集团股份有限

朱南孙(女) 上海中医药大学附属岳 阳中西医结合医院主任医师、教授

伍炳彩 江西中医药大学附属医院主

任中医师、教授 刘红宁 江西中医药大学教授

刘尚义 贵州中医药大学第一附属医

院主任医师 刘柏龄 长春中医药大学附属医院主

任医师、教授 刘敏如(女) 成都中医药大学教授

刘嘉湘 上海中医药大学附属龙华医 院主任医师、教授

江 林 湖南省浏阳市骨伤科医院主 任医师

孙申田 黑龙江中医药大学附属第二

医院主任医师、教授 孙光荣 北京中医药大学中医药文化

研究院院长,教授、主任医师 李佃贵 河北中医学院主任中医师、教授

李辅仁 北京医院主任医师

杨明会 中国人民解放军总医院第一 医学中心中医科主任医师、教授

杨春波 福建中医药大学附属第二人

民医院主任医师

吴以岭 石家庄以岭药业股份有限公 司董事长,河北中西医结合医药研究院院 长、教授、主任中医师

"全国中医药杰出贡献奖"表彰名单

(80名,按姓氏笔画排序)

吴咸中(满族) 天津医科大学主任医 师、教授

沈自尹 复旦大学附属华山医院教授 沈宝藩 新疆维吾尔自治区中医医院 主任医师、教授

张士卿 甘肃中医药大学主任医师、教授 张玉柱 浙江省杭州市富阳中医骨伤 医院主任中医师

张志远 山东中医药大学教授 张伯礼 天津中医药大学校长,教授、 主任医师

张学文 陕西中医药大学主任医师、教授 张 琪 黑龙江省中医药科学院主任

张静生 辽宁中医药大学附属医院主 任中医师、教授

张 磊 河南中医药大学第三附属医 院主任中医师

张 震 云南省中医中药研究院主任

医师、研究员

陆长清 青海省中医院主任医师

陈可冀 中国中医科学院研究员 陈民藩 福建中医药大学附属人民医 院主任医师、教授

林天东 海南省医学学术交流管理中 心主任中医师

杭盖巴特尔(蒙古族) 内蒙古国际蒙 医医院科主任,主任医师

尚德俊 山东中医药大学附属医院教授 金世元 北京卫生职业学院主任药师 周仲瑛 南京中医药大学主任中医师、

周岱翰 广州中医药大学第一附属医 院主任中医师

周铭心 新疆医科大学主任中医师、教授 郑 新 重庆市中医院中西医结合主 任医师

荆建华 北京道合肛肠医院院长,主治 医师

> 段亚亭 重庆市中医院主任中医师 段金廒 南京中医药大学教授、研究员 姜惠中(女) 湖北省中医院主任医师

河南平顶山召开 中医药发展座谈会

│ 各地信息 │

本报讯 9月27日,河南省平顶山市市 长张雷明主持召开全市中医药发展座谈会, 听取工作汇报和意见建议,研究解决发展中 存在的问题,全力推动中医药事业和产业高

张雷明表示,要建立预防、治疗、康复有机 结合,覆盖全生命周期的健康服务体系;把中 医药产业发展与乡村振兴、脱贫攻坚、产业结 构调整和康养文旅产业发展有机结合;要加强 各级中医院基础设施及重点、特色专科建设, 提升中医药服务水平;用好现有人才、留住本 土人才、引进急需人才,推动产学研用深度融 合;运用各类媒体平台,弘扬中医药文化。

平顶山市卫生健康委等部门负责人先后 提出意见建议。 (河平文)

(上接第一版)

以青蒿素类药物为基础的联合疗法(ACT疗 法)成为世界卫生组织(WHO)推荐的疟疾治 疗最佳方法,挽救了全球特别是发展中国家 数百万人的生命。接踵而来的荣誉并没有让 屠呦呦同志止步,年近九旬的她仍在抗疟领 域孜孜以求,带领团队在深化"青蒿素抗疟机 理研究"、解决青蒿素"抗药性"难题等方面不 断取得新进展,提出新方案。

《决定》指出,学习屠呦呦同志,就是要胸 怀祖国、敢于担当,秉承科学报国的家国情 怀,坚持国家利益和人民利益至上,始终把 "以国家需求为己任"作为人生追求,以舍我 其谁、勇于献身的精神,不忘初心、牢记使命, 充分发挥中医药独特优势,为建设健康中国 和实现"两个一百年"奋斗目标贡献力量。

就是要团结协作、传承创新,大力弘扬协 同精神,强化集体观念,厚植团队意识,集智 攻关、跨界合作,深入发掘中医药宝库中的精 华,将中医药理论和现代科学技术相结合,为 推动我国生命科学实现创新突破、构建人类 命运共同体贡献中国智慧。

就是要情系苍生、淡泊名利,静心笃志、力 戒浮躁,耐得住寂寞、甘坐冷板凳,肯下"数十 年磨一剑"的苦功夫,大力弘扬"大医精诚、博 极医源"的优良传统和"敬佑生命、救死扶伤、 甘于奉献、大爱无疆"的卫生健康职业精神,不 断满足人民群众对美好生活向往的中医药需 求,努力实现百姓方便看中医、放心用中药。

就是要增强自信、勇攀高峰,坚定民族自 信、文化自信,勇攀医学高峰,勇担历史使命, 勇创时代业绩,推进中医药科技创新,推进中 医药现代化,推动中医药走向世界,促进中医 药与西医药相互补充、协调发展,切实把中医 药这一祖先留给我们的财富继承好、发展好、 利用好,不断提出新理论、开辟新领域、实现

国家功勋彪炳史册,英雄精神激励人 心。《决定》要求,全国中医药行业广大干部职 工要以习近平新时代中国特色社会主义思想 和党的十九大精神为指导,深入学习贯彻习 近平总书记关于中医药的重要论述,把开展 向屠呦呦同志学习与巩固拓展"不忘初心、牢 记使命"主题教育成果结合起来,与贯彻落实 《关于促进中医药传承创新发展的意见》结合 起来,与各自的本职工作结合起来,学习先 进、崇尚先进、争当先进,弘扬忠诚、执着、朴 实的鲜明品格,积极投身到新时代中医药事 业高质量发展的伟大实践中,在平凡的岗位 上深耕不辍、建功立业,为建设健康中国、实 现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大 的贡献。

姚乾元 山东省中医药研究院研究员 袁今奇 石河子大学医学院第一附属 医院主任中医师、教授

夏桂成 江苏省中医院主任中医师、教授 柴嵩岩(女) 首都医科大学附属北京 中医医院主任医师

晁恩祥 中日友好医院主任医师、教授 高 月(女) 军事科学院军事医学研 究院全军特需中药与天然药物研究重点实 验室主任,研究员

高如宏 宁夏回族自治区回族医药研 究所主任医师

郭维淮 河南省洛阳正骨医院(河南省 骨科医院)主任中医师

唐由之 中国中医科学院研究员、主任医师 唐祖宣 河南省邓州市中医医院院长, 主任中医师

黄瑾明(壮族) 广西中医药大学教授 梅国强 湖北中医药大学主任医师、教授

梁繁荣 成都中医药大学教授 葛维朝 安徽省天长市中医院院长,主

治医师 葛琳仪(女) 浙江省中医院主任中医师 雷忠义 陕西省中医医院主任医师

中国中医科学院主任医师 路志正

颜正华 北京中医药大学主任医师、教授 湖南省中医药研究院附属医 潘敏求

院主任医师 禤国维 广东省中医院教授